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ВИЗНАЧЕННЯ ПОТРЕБИ ГРОМАДИ У СОЦІАЛЬНІЙ ПОСЛУЗІ ДОГЛЯДУ ТА 
ВИХОВАНН ДІТЕЙ В УМОВАХ, НАБЛИЖЕНИХ ДО СІМЕЙНИХ

Анотація. Створення та фінансування соціальних послуг в Україні відбувається за програмно-цільовим 
методом, який передбачає визначення потреб громади у послугах з подальшим обрахунком витрат на їх 
утримання або закупівлю. Правильно проведене дослідження попиту на послугу дозволяє забезпечити 
економічно обґрунтоване її фінансування. Загальна практика визначення потреб базується на обрахунку 
запиту на послугу за попередній календарний рік та спроможності громади для його задоволення, на основі 
чого приймається рішення про необхідність розвитку нових послуг або збільшення потужності наявних 
надавачів. Проте, коли мова йде про послугу для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, 
то усталена процедура не працює, оскільки не передбачена процедура звернення дітей про їх влаштування 
або надання послуги. У статті, із застосуванням методів аналізу, синтезу та узагальнення – проаналізовано 
наукові джерела та нормативно-правові документи, що регламентують процес визначення потреби у 
соціальних послугах адміністративно-територіальної одиниці, зміст соціальної послуги догляду та виховання 
дітей в умовах, наближених до сімейних, узагальнено особливості формування та визначення попиту на 
дану послугу, здійснено пошук процедури для визначення її потреби. Метою статті є аналіз та узагальнення 
процедури визначення потреб громади у наданні соціальної послуги догляду та виховання дітей в умовах, 
наближених до сімейних, у малому груповому будинку.

Ключові слова: визначення потреб соціальних послуг у громаді, діти-сироти, діти, позбавлені 
батьківського піклування, малий груповий будинок, соціальна послуга догляду та виховання дітей в умовах, 
наближених до сімейних.

Вступ. В основі розвитку системи соціальних 
послуг у громадах лежить визначення їх потреб, що 
проводиться через кількісний аналіз вразливих ці-
льових груп, якісне дослідження їх запиту на допо-
могу, вивчення спроможності надавачів соціальних 
послуг відповісти на сформований попит на соціаль-
ну послугу. 

Процес оцінювання потреб громади у соціаль-
них послугах під час дії воєнного стану відбуваєть-
ся щорічно через співставлення кількості поданих 
заяв на надання соціальної послуги та чисельності 
наданих послуг (задоволених запитів). Це дає мож-
ливість спрогнозувати потребу у тій чи іншій соці-
альній послузі на найближчий період та прийняти 
рішення про необхідну кількість та вид послуг у на-
ступному році.

Такий підхід добре працює у контексті аналізу 
запитів щодо послуг, поданих цивільно дієздатними 
дорослими, які здатні самостійно представляти свої 
інтереси та звертатися за допомогою. Важливим фак-
тором у цьому процесі є обізнаність населення про 
наявні соціальні послуги та процедури щодо їх отри-
мання. Однак визначення потреб у послугах у такий 
спосіб є недосконалим для недієздатних осіб та ді-
тей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклу-
вання, дітей, які залишилися без піклування батьків, 
оскільки вони не можуть самостійно подавати заяву 
про надання послуг. Функцію їх соціального захисту 
має виконати або їх законний представник (опікун, 
піклувальник, прийомні батьки, батьки-вихователі) 
або орган опіки та піклування, що делегує ці повно-
важення службі у справах дітей. 

Коли йдеться про соціальну послугу догляду та 
виховання дітей в умовах, наближених до сімейних, 
то мається на увазі влаштування дітей в заклад, який 
функціонує у системах захисту прав дітей, їх догляду 
та надання соціальних послуг. Таким закладом може 
бути малий груповий будинок, у якому, відповідно 

до мети його діяльності, мають бути створені умови 
проживання та виховання дітей, наближені до сімей-
них, що визначено у Примірному положенні закладу, 
затвердженому Постановою КМУ від 31.10.2016 р. 
№ 926 [1].

Процес визначення попиту на соціальну послугу 
взаємопов’язаний зі створенням та фінансуванням 
закладів, які її надають, або закупівлею цієї послуги 
в недержавного надавача чи іншої громади. Оскільки 
послуги в громадах фінансуються за програмно-ці-
льовим методом, то неправильно визначена потреба, 
може призвести до відсутності можливості бюдже-
тування та подальшого фінансування необхідної по-
слуги. Тому питання визначення потреби громади у 
наданні послуги догляду та виховання дітей в умо-
вах, наближених до сімейних, є актуальним та еконо-
мічно доцільним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Визна-
чення потреб громади у послугах завжди було у цен-
трі уваги науковців і практиків як обов’язкова умова 
ефективного планування та соціально-економічного 
розвитку територіально-адміністративної одиниці. 
У своїх наукових розвідках дослідники розкривають 
різні аспекти зазначеної проблеми. Так, визначення 
потреб громади як основи для соціального плану-
вання на місцевому рівні розглядала Т.Семигіна, яка 
зазначила, що до оцінювання потреб громади має 
бути залучена громадськість і в цьому процесі варто 
вдаватися до аналізу соціальних індикаторів (показ-
ників), аналізу документів, аналізу інформації від ін-
ших організацій, опитування всіх членів громади або 
її ключових осіб, надавачів соціальних послуг [2]. 
Оцінку потреб вразливих груп населення у контексті 
розвитку територіальних громад в Україні вивчала 
Т.Спіріна, яка підкреслила, що метою проведення 
оцінки потреб територіальної громади є якісна ор-
ганізація та надання соціальних послуг [3]. Органі-
заційний механізм державного управління з надання 
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соціальних послуг досліджувала К.Сухова [4]. Т.Лях, 
М.Лехалетова та Т.Семигіна проаналізували методи 
оцінки потреб громади, запропонували перелік ме-
тодів, направлених на залучення жителів громади до 
обговорення проблематики соціальних питань та по-
шуку рішень і визначили, що для активізації терито-
ріальної громади необхідно впроваджувати участь її 
членів в оцінці потреб [5], Л.Жиленко вивчав потреби 
конкретних цільових груп для розвитку послуг [6], 
П.Петровський та М.Обіход висвітлили розвиток со-
ціальних послуг для дітей та сімей з дітьми з ураху-
ванням потреб громади, при цьому наголосили, що 
функцію зі створення необхідних умов для вихован-
ня дітей покладено на орган опіки та піклування [7]. 
Науковці розглядали процес визначення потреб гро-
мади загалом без аналізу конкретних послуг. Тому 
проблема визначення потреби у соціальній послузі 
догляду та виховання дітей-сиріт та дітей, позбавле-
них батьківського піклування, в умовах, наближених 
до сімейних, залишається не достатньо розкритою. 

Метою статті є аналіз та узагальнення процеду-
ри визначення потреб громади у наданні соціальної 
послуги догляду та виховання дітей в умовах, набли-
жених до сімейних, у малому груповому будинку.

Методи дослідження. У статті використано те-
оретичний аналіз сучасної наукової літератури та 
опрацьовано нормативно-правові документи з теми 
дослідження. Методи узагальнення та систематиза-
ція використані для опису підходів у визначенні по-
треб громади у послузі догляду та виховання дітей 
в умовах, наближених до сімейних; порівняння та 
синтезу – для обґрунтування процедури визначення 
потреб громади у послузі догляду та виховання дітей 
в умовах, наближених до сімейних, у малому групо-
вому будинку. 

Виклад основного матеріалу. Оцінку потреб 
громади у соціальних послугах почали впроваджува-
ти з 2014 року відповідно до Порядку, затвердженого 
Мінсоцполітики [8]. Проте до 2020 року структурні 
підрозділи з питань соціального захисту населення 
проводили визначення послуг здебільшого для тери-
торіальних центрів соціального обслуговування, які 
працювали з літніми людьми та особами з інвалід-
ністю. Інші надавачі соціальних послуг (центри со-
ціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, центри со-
ціальної підтримки дітей та сімей, соціальні центри 
матері та дитини, центри соціально-психологічної 
реабілітації тощо) участі у визначенні потреб адміні-
стративно-територіальної одиниці не брали, оскіль-
ки їх фінансування відбувалося за постатейним ко-
шторисним принципом. 

У 2019 році Закон України «Про соціальні послу-
ги» [8], регламентуючи систему надання соціальних 
послуг, передбачав у статті 25 необхідність визна-
чення потреб територіальної громади у соціальних 
послугах, залучивши до цього процесу усіх держав-
них та недержавних надавачів соціальних послуг. 
Підкреслено, що визначення потреб здійснюється на 
підставі, але не виключно: 

1) соціально-демографічних даних про вразливі 
групи населення та осіб, які перебувають у складних 
життєвих обставинах;

2) результатів оцінювання потреб особи/ сім’ї у 
соціальних послугах;

3) інформації про надавачів соціальних послуг та 
їхні можливості.

У статті 16 п.6 даного Закону визначено пере-
лік базових соціальних послуг, які створюються та 
фінансуються виконавчими органами сільських, се-
лищних, міських рад об’єднаних територіальних 
громад. Зокрема, до базових соціальних послуг на-

лежить і послуга догляду та виховання дітей, набли-
жених до сімейних. 

Відповідно до класифікатора соціальних по-
слуг, затвердженого наказом Мінсоцполітики від 
23.06.2020 р. № 429 [9], отримувачами цієї соціаль-
ної послуги можуть бути діти-сироти, діти, позбав-
лені батьківського піклування, діти, щодо батьків 
яких розглядається, але ще не прийнято рішення про 
позбавлення батьківських прав, діти та молодь з ін-
валідністю. 

Послуга догляду та виховання дітей, наближених 
до сімейних, надається згідно з державним стан-
дартом, затвердженим наказом Мінсоцполітики від 
09.03.2021 р. № 115 [10]. Державний стандарт окрес-
лює, що ця комплексна послуга передбачає створен-
ня умов, в яких забезпечується організація життя та 
побуту, як у сім’ї, із можливостями брати участь у 
побутових справах, веденні домашнього господар-
ства, задовольняти індивідуальні потреби, реалізува-
ти свої права та інтереси в атмосфері безпеки, дові-
ри, взаємоповаги, турботи та піклування. 

Варто обумовити, що стандарт не визначає тип 
закладу, де може надаватися така послуга, але відпо-
відно до Примірного положення про малий груповий 
будинок [1, с.1], серед його завдань визначено: про-
живання, виховання, догляд та соціальна адаптація 
дітей в умовах, наближених до сімейних, передбаче-
но залучення дітей до ведення домашнього господар-
ства та облаштування будинку, обмежена кількість 
обслуговуючого персоналу. Проте не варто розгляда-
ти малий груповий будинок як єдиний заклад, здат-
ний надавати відповідну послугу, її також можуть 
надавати соціальні гуртожитки для дітей-сиріт та ді-
тей, позбавлених батьківського піклування, квартири 
підтриманого проживання тощо.

Важливо зазначити, що вартість послуги догляду 
та виховання дітей в умовах, наближених до сімей-
них, значно перевищує вартість утримання дитини у 
сімейних формах виховання і не може за ефективніс-
тю замінити сім’ю. Тому, безперечно, кращою фор-
мою влаштування дитини є сім’я. Послуга догляду та 
виховання дітей в умовах, наближених до сімейних, 
може бути виправдана лише у випадку, якщо вичер-
пані всі можливості для переміщення дитини у сім’ю.

Здебільшого користувачами послуги є діти-сиро-
ти, діти, позбавлені батьківського піклування, які на 
момент прийняття рішення про їх влаштування, не 
можуть бути поміщені у сімейні форми виховання 
або передані на усиновлення. Оскільки послуга до-
гляду та виховання дітей в умовах, наближених до 
сімейних, надається у закладі, то її можна розглядати 
як тимчасову, що підтверджується нормами зазна-
ченими у пункті 35 Постанови Кабінету Міністрів 
України від 24.09.2008 р. № 866 «Питання діяльності 
органів опіки та піклування, пов’язаної із захистом 
прав дітей», що передбачає направлення дитини до 
закладу терміном не більше, ніж на 1 рік. 

Оскільки в Україні пріоритетними формами вла-
штування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьків-
ського піклування, є усиновлення та сімейні форми 
виховання, то для визначення потреби у соціальній 
послузі догляду та виховання дітей в умовах, набли-
жених до сімейних, важливо проаналізувати: скільки 
дітей перебувають у закладах та потребують по-
дальшого влаштування, а також скільки дітей про-
тягом року вилучається із сім’ї через загрозу життя 
та здоров’я і влаштовується в заклади через відсут-
ність сімей, які готові їх прийняти. Ці дані дозволя-
ють прогнозувати необхідну кількість місць у закла-
ді, який надає послугу догляду та виховання дітей в 
умовах, наближених до сімейних.
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Оцінка запиту на послугу проводиться відповід-
но до Порядку визначення потреб населення адмі-
ністративно-територіальної одиниці/територіальної 
громади у соціальних послугах, затвердженому нака-
зом Мінсоцполітики від 19.04.2023 р. № 130-Н [11]. 
У період дії воєнного стану застосовується спрощена 
процедура через заповнення додатків 8 та 9 визна-
ченого Порядку, що передбачає обрахунок поданих 
заяв на отримання послуг та аналіз наявних надава-
чів соціальних послуг – і є нерелевантною для дітей, 
які перебувають у закладах. 

Благодійна організація «Надія і житло для дітей» 
при визначенні потреби для створення малого групо-
вого будинку обраховувала кількість дітей, які пере-
бувають у закладах інституційного догляду, та щодо 
яких є труднощі у пошуку сімей, а це: діти з інва-
лідністю, діти старшого віку, великі сімейні групи, 
діти з девіантною поведінкою і т.п. Саме для цих ді-
тей визначалася необхідна кількість місць у закладі. 
При цьому, щоб окреслити тенденцію щодо кількості 
дітей, обраховувалися середньо-арифметичні показ-
ники за 3 роки.

Разом з тим, якщо громада вирішить надавати по-
слугу догляду та виховання дітей в умовах, наближе-
них до сімейних, для дітей, які перебувають у склад-
них життєвих обставинах, або дітей, які залишилися 
без піклування батьків, тоді треба вираховувати се-
редньо арифметичні показники дітей, які, напри-
клад, були відібрані у батьків через загрозу їх життя 
та здоров’я чи були залишені у медичному закладі.

Усі перераховані дані наявні у службі у справах 
дітей, яка веде облік дітей-сиріт, дітей, позбавлених 
батьківського піклування, дітей, які перебувають у 
складних життєвих обставинах, та дітей, які зали-
шилися без піклування батьків. Отже, саме служба 
у справах дітей має подати заявку про попит на по-
слуги для дітей визначених категорій. Це пов’язано 
також з тим, що Додаток 1 до Порядку визначення 
потреб населення адміністративно-територіальної 
одиниці/територіальної громади у соціальних послу-
гах [11] передбачає збір інформації про дітей. Проте 
він використовується для аналізу потреб у середньо-
строковій перспективі один раз на три роки і не за-
стосовується у період воєнного стану. 

Висновки та перспективи подальших дослі-

джень. Викладений матеріал дозволяє зробити ви-
сновки, що процедура визначення потреб громади у 
послузі догляду та виховання дітей в умовах, набли-
жених до сімейних, має бути доопрацьована. Таке 
доопрацювання передбачає: визначення відповідаль-
ного суб’єкта в громаді за формування та подання за-
питу на створення або забезпечення соціальних по-
слуг для дітей, які не мають законного представника, 
і чиї інтереси має представляти орган опіки та пі-
клування (діти-сироти, діти, позбавлені батьківсько-
го піклування, діти, які залишились без піклування 
батьків); розробка механізму формування та подання 
запиту на необхідні послуги; врахування потреби у 
послузі догляду та виховання в умовах, наближених 
до сімейних, для осіб із числа дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування, з інвалідніс-
тю, які проживають у сімейних формах виховання, 
але за станом здоров’я потребують стороннього до-
гляду і не зможуть самостійно проживати після ви-
ходу із сім’ї. 

Відповідальність щодо формування запиту на по-
слугу повинна бути покладена на службу у справах 
дітей або орган опіки та піклування, що відповідає 
за влаштування дітей, які залишились без піклуван-
ня батьків. Показники, що збираються для визна-
чення потреб у послузі, напряму пов’язані з цільо-
вими групами, потенційними отримувачами послуг. 
Об’єктивне визначення потреби у послузі догляду та 
виховання дітей в умовах, наближених до сімейних, 
дозволить розширити мережу влаштування дітей, які 
залишились без піклування батьків, ефективно реа-
гувати на ризики для життя та здоров’я дітей різного 
віку, стану здоров’я та розвитку. Як наслідок система 
захисту дітей на місцевому рівні буде більш ефек-
тивною та гнучкою. позитивно вплине на механізм 
виявлення та реагування на випадки недогляду та 
жорстокого поводження з дітьми. 

Перспективами подальших досліджень є: визна-
чення критеріїв відбору цільових груп, яким доціль-
но надавати послугу догляду та виховання дітей в 
умовах, наближених до сімейних, в контексті дотри-
мання найкращих інтересів дитини та збереження її 
права на виховання у сім’ї; формування механізму 
визначення дотримання прав дітей як частини оцін-
ки ефективності послуги догляду та виховання дітей.
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ASSESSMENT OF COMMUNITY NEEDS FOR CHILDREN CARE SERVICE IN FAMILY-LIKE 
ENVIRONMENT

Abstract. Ukraine is actively developing a network of social services and improving the mechanism for their 
planning and creation. Communities have a good understanding of the calculation and creation of existing services. 
However, services that are not common in Ukraine cause difficulties in this process and slow down the development 
of new services. The creation and financing of social services in Ukraine is based on the program-targeted method, 
which involves assessing community needs for services and then calculating the costs of their maintenance or purchase. 
A properly conducted study of the demand for a service allows to ensure its economically justified financing. The 
general practice of assessing needs is based on the calculation of the demand for a service for the previous calendar 
year and the community's capacity to meet it, on the basis of which a decision is made on the need to develop new 
services or increase the capacity of existing providers. However, when it comes to services for orphans and children 
deprived of parental care, the established procedure does not work, as there is no procedure for children to apply for 
placement or provision of services. In the article, using the methods of analysis, synthesis and generalisation, the 
author analyses the scientific sources and regulatory documents which regulate the process of assessment the need for 
social services in an administrative-territorial unit, the content of the children care service in family-like environment, 
summarises the peculiarities of formation and determination of demand for this service, and searches for a procedure 
for determining its need. The purpose of the article is to analyse and summarise the procedure for assessing the 
community's needs for children's care service in a family-like environment in a small group home.

Key words: assessment of the needs of social services in the community, orphans, children deprived of parental 
care, small group home, children care service in family-like environment.


